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О КОНГРЕСУ 

Трећи конгрес биолога Србије, као и претходни одржан пре четири године у 

Кладову, је посвећен основним и примењеним истраживањима из свих области 

биологије, али и развоју и унапређењу наставног процеса и то на свим нивоима 

образовања од основношколског до високог, где се биологија и њене дисциплине 

изучавају. 

Значај Конгреса је што ће на једном месту окупити еминентне биологе 

најразличитијих специјалности из целе Србије и региона и тиме омогућити 

размену идеја и успостављање нових сарадњи, али и пружити целовит увид, 

нарочито младим колегама, у сву сложеност биологије као науке и чврсту и 

нераскидиву повезаност њених дисциплина. Од ништа мањег значаја је и чињеница 

да ће Конгрес омогућити непосредни контакт и сарадњу наставника биологије из 

основних и средњих школа са колегама са универзитета и научних института са 

циљем директне интеграције наставног и научног процеса која би требало да 

доведе до побољшања њиховог квалитета. 

Одржавање Конгреса у јубиларној 75. години од оснивања Српског биолошког 

друштва, треба да подстакне стварање темеља једног будућег, чвршћег 

биолошког еснафа који ће омогућити да се права биологије и биолога боље 

заступају пред институцијама и јавношћу него што је то данас случај. 

 

С поштовањем, 

проф. др Мирослав Живић 

председник Српског биолошког друштва 
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Зебрица (Danio rerio) као модел за изучавање болести плућа 

Александра Дивац Ранков 

Институт за молекуларну генетику и генетичко инжењерство, Универзитет у Београду, 

Лабораторија за молекуларну биологију, Београд, Србија, aleksandradivac@imgge.bg.ac.rs 

Зебрица (Danio rerio) је као лабораторијски модел организам, испрва коришћена за 

изучавање развића, а данас је присутна у готово свим научним гранама, од 

токсикологије до истраживања болести човека. У последње време задобија све 

већи значај и у истраживањима болести плућа. Рибљи мехур, поред тога што има 

исто ембрионално порекло као плућа, има и одговарајуће структурне и 

молекуларне карактеристике што омогућава релевантна испитивања настанка, 

прогресије и терапије различитих болести плућа. На зебрицама је могуће 

испитивати деловање срединских фактора који утичу на настанак болести плућа, 

као што су дувански дим и различити загађивачи. Релативно кратко време 

генерације и развиће ван тела мајке омогућавају интер- и транс-генерацијска 

испитивања деловања фактора средине. Трансгене репортер линије са 

флуоресцентно обележеним неутрофилима умногоме олакшавају истраживања 

инфламаторних аспеката болести плућа, као што су астма и хронична 

опструктивна болест плућа. Постоји неколико трансгених модела зебрица за 

испитивања одређених болести плућа (цистична фиброза, дефицијенција алфа-1 

антитрипсина). Не мали значај зебрица има и у испитивањима инфективних 

болести плућа, од туберкулозе до ковида. Ксенографт модел, који подразумева 

убризгавање ћелија различитих типова хуманих карцинома плућа у ембрионе 

зебрица, омогућава испитивања процеса метастазирања, одговора на терапију и 

ефикасности нових лекова. Због свега наведеног, зебрица представља значајан 

модел за истраживања болести плућа. 

Захвалница: Овај рад је финансиран од стране Министарства просвете, науке и технолошког 

развоја Републике Србије, Уговор бр. 451-03-68/2022-14/200042. 
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